



来安县第五届中国医师节

# 来安县第五届 中国医师节

## 8.19 | 致敬医务工作者

敬佑生命 救死扶伤 甘于奉献 大爱无疆



# 筑牢健康基石 做好民生答卷

## ——来安县卫健委增进民生福祉工作纪实

卫健事业是重大的民生工程。近年来，来安县卫健委聚焦民生关切，狠抓工作落实，紧紧围绕解决人民群众看病难、看病贵等痛点问题，致力于为老百姓提供高质量的卫生健康服务。

2022年，来安县卫健委积极响应上级“暖民心行动”要求，在健康口腔、幼儿托育、农村适龄妇女“两癌”免费筛查、老年人门诊就医便民服务等工作，攻坚克难、持续发力，让广大人民群众的健康水平和幸福指数不断攀升。

### 扎实推进“暖民心”行动 打造高效暖心服务环境

民之所忧，我必念之；民之所盼，我必行之。自“暖民心行动”开展以来，来安县卫健委主动作为，结合自身工作职能主动在健康口腔和幼儿托育上下功夫，不断做深做优增进民生福祉工作。

健康口腔，带来更好“胃口”。口腔健康是身体健康的重要组成部分，事关每个人的生活质量和幸福指数。今年以来，来安县卫健委根据上级文件精神，出台相关政策，明确分工、认真部署，推动健康口腔行动工作的有序开展，合理配置资源，全面促进健康口腔发展。



健康口腔

针对看牙“难”、医疗资源不足不优问题，来安县进一步推动优质资源扩容，扩大口腔医疗资源供给，健全口腔健康服务体系，配齐口腔诊疗科室，增设口腔科床位和牙椅。为了提高全县口腔医护人员专业技术水平和医疗质量，提升口腔服务能力，全县积极组织4人参加滁州市第一期健康口腔“优培计划”，选择1人参加省级健康口腔第二期“优培计划”。来安县人民医院加入南京医科大学口腔颌面外科诊疗联盟，提升医疗技术水平，为辖区居民提供更加优质的口腔医疗服务。

健康的乳牙有助于消化和营养的吸收，助力儿童健康成长，保护牙齿要从娃娃抓起。今年以来，来安县先后组织4家县级医院口腔科和5家口腔门诊部对部分小学6至9岁的学生进行口腔健康检查，并为符合条件儿童进行第

一恒磨牙窝沟封闭；组织妇计中心对部分幼儿园3至6岁学龄前儿童开展局部涂氟等公益活动。此外，通过优化群众就医体验、加强口腔健康教育，在全县营造爱牙护牙的浓厚氛围。

除了在儿童的口腔健康上下功夫外，来安县卫健委制定《安心托幼行动实施方案》《来安县普惠性托育机构日常运营补助管理办法》等政策对认定的普惠机构给予日常运行补助；主动服务，切实帮助托育机构解决运营中遇到的实际困难，以支持幼儿安心托幼工作发展。

截至11月底，新增县普惠性托育机构4所，成功创成市级示范性托育机构1所，全县各托育机构、幼儿园托班可提供3岁以下幼儿托育托位1040个，千人托位数2.5‰，2022年新增托位380个，已完成“暖民心”行动全年目标任务152%。

### 持续开展民生工程项目 铸造群众满意发展环境

今年以来，来安县卫健委紧紧围绕卫生健康、医疗养老等重点民生实事，突出医疗保障的有效性、补齐医疗短板的精准性和公共服务的普惠性，持续开展民生实事和工程项目，切实提升人民群众生活品质和获得感、幸福感、安全感。

“两癌”筛查有序开展。2022年，来安县农村适龄妇女“两癌”筛查任务数为宫颈癌筛查6000人，乳腺癌筛查1000人，为使该项民生实事有序推动，县卫健委精心组织高效推进，筛查工作县乡配合有力，人员组织有序，筛查工作顺利实施。全县于5月31日完成乳腺癌初筛1085人，宫颈癌初筛6135人，后对确诊病例密切随访督促治疗。

织牢职业病防治网。来安县以“一切为了劳动者健康”为主题，组织邀请职业健康专家、监管人员进企业、学校和体检机构，开展职业健康知识“三进”活动。活动开展以来，全县已开展进企业、学校和体检机构宣传指导150余家，发放宣传传单5000余份，受益广大劳动者和师生15000余人。

2022年，针对来安县新增民生实事“老年人门诊就医便民服务”项目特点，县卫健委主动作为，进一步优化服务、改善体验，让老年人就医更高效、更舒心、更满意。医院分别为门诊就医不方便的老年人配备辅助移乘设备；设



立老年人优先就医窗口，建立挂号、就医“绿色通道”；畅通老年人预约挂号渠道，协助老年人利用智能设备获取检查结果，引导老年人正确选择就诊科室，保证老年人门诊顺利就医。

### 深化医药卫生体制改革 构建舒心看病就医环境

作为全省医防融合、县级医院能力提升试点县，近年来，来安县围绕公立医院高质量发展，紧扣县域服务能力提升，努力解决群众看病就医难题，让百姓的“医”靠更坚实。

坚持政府主导，就医可及性得到提升。县委、县政府提出“错位发展”医改思路，在区位规划上突出重点发展，在功能定位上明确公私错开，在学科建设上提出优势互补，在内外联动上强调内引外联，在医防融合上贯穿机制结合，来安县医疗布局和分级诊疗格局已初步形成。通过县级医院专家资源、技术资源的下沉帮扶，县内急救转诊体系的建立，基本建立15分钟医疗圈。基本公共卫生服务和家庭医生签约服务质量提高，“老高糖”规范化管理率达到85%以上，重点人群签约服务率达到95.3%，“看病难、看病贵”现象得到缓解。

着力提升能力，就医获得感不断增强。县医院新院区投入使用，县中医院能力提升改造全面完成，服务环境明显改善。县人民医院和家宁医院五大中心创建成功，家宁医院三级综合医院通过验收，水口镇医疗服务次中心即将

开展血液透析延伸点服务，县人民医院三级医院创建已报省设置，全县三类以上手术占比达到53.29%。通过医联体、专科联盟等形式与南京、上海等大医院建立战略合作关系，设立星期六专家日，实现转诊转院、专科建设深层次合作。全县组建17个名医工作室，覆盖肿瘤、心脑血管、危急孕产妇等专科。2022年引进1名博士担任业务副院长。全县12个乡镇卫生院均建成中医馆，基层医疗机构均能开展6类以上中医药技术，其中两家乡镇卫生院中医药诊疗人次达到35.6%、31.2%。



医共体会议

深化联动三医，就医体验感持续优化。在全省率先实施“互联网+医保”，推行医保移动支付建设和“扫码就医”，完成医保电子凭证全流程应用场景建设，全县医疗机构医保移动支付建设均通过国家医保局验收。完善医保基金打包预算，实行乡镇卫生院日间病房和县级医院DRG付费管理。建设中心药房，医共体内实行药械“四统一”管理，规范集采、配送、回款和使用。两年来全县医共体共配送基层药械约3000万元。与医保局联合制定基层药品使用管理办法，对牵头医院专家在基层帮扶使用的药品，不受使用限制。

一项项卫健系统惠民便民措施落地开花，传递出暖暖的民生温度，未来，来安县卫健委将以党的二十大精神为指引，加快脚步，努力为老百姓提供高质量、高水平的健康服务，让老百姓更有幸福感和获得感。

(来安县卫生健康委员会供稿)



开设老年人就医便利服务



组织县人民医院在县实验小学开展义诊活动



幼儿托育